

数万人守着大河多年没水喝

网曝黑龙江穆稜河上游排污重伤下游 专家建议设生态补偿制

近日有网友爆料称，位于黑龙江省东部的穆稜河在流经该省穆稜市河段时，包括热电厂和塑编厂在内的若干家涉污企业向穆稜河上游河段排放工业废水，河水遭到严重污染，导致下游数万居民多年无水可饮。此事引发网民强烈关注和热议：河水被污到底谁该负责？数万居民无水可饮，为何多年无人关注？面对污染，各方将如何应对？记者对此进行了深入调查。

【核心网事】源头被污多年无人关注

穆稜河位于黑龙江省东部，由西南向东北流经穆稜、鸡西、鸡东、密山、虎林等县(市)，全长834公里。穆稜河流域两岸县(市)共有居民约500万人，其中以穆稜河为水源的居民近200万人。

爆料网友称，在穆稜河上游的穆稜市境内，有一座热电厂、一家塑编厂和若干家采砂场等涉污企业，直接向穆稜河排放工业废水，导致河水水质在流入与之毗邻的鸡西市梨树区时已由三类降为四类，而四类水属于不可饮用的范围。

另有网友反映，在鸡西梨树区，居民家里虽然都有自来水却没人敢喝，经济条件好的买水喝，条件不好的只能背水喝，这样的生活已经持续了多年。此外，沿河居民因水质问题而买水饮用的还不止梨树区一地。

这一事件迅速被各大门户网站转载，引发网友的持续关注和热议。

新浪网友“睿baobao”表达了自己的担忧：“10年了啊，连喝个水都提心吊胆的。”

众多网友纷纷质疑，数万名居民饮用水遭污染，竟多年无人关注，居民、政府、企业等事件当事人集体失语的症结何在？

【记者调查】穆稜环保局承认监管缺位

通过深入调查，穆稜市调查组证实，网友及媒体反映情况属实，的确有污染企业向穆稜河上游排放工业废水，导致河水水质遭到污染。穆稜市环保局承认监管不到位，应承担相应责任。

黑龙江省穆稜市环保局局长卞敬侠表示，事件曝光后，市政府第一时间采取措施，对相关企业进行处理。除永久封堵涉污企业亿阳热电厂、万事达塑编厂排污口外，还将对两家企业分别处以55万元和65万元罚款，并要求热电厂立即兴建两个新污泥沉淀池、引流进污水处理厂及塑编厂停业整顿。同时，穆稜市政府还取缔了穆稜与鸡西交界处上游10公里范围内的3户采砂企业，确保河道内无采砂活动发生。

卞敬侠表示，该市环保局目前正在抓紧对穆稜河水质的污染与防治进行规划，力争在明年动工进行治理。“十二五”期间将对穆稜河流域流经穆稜段的220公里进行全面治理，争取在水体、水质方面有一个改善。“我们现在流出的是四类水体，争取经过三年治理，达到三类水体的流出标准”。



2011年7月21日深夜2时左右，四川松潘县小河乡境内突发强降雨，山洪泥石流造成四川岷江电解锰厂渣场挡坝部分损毁，泥石流卷走部分矿渣，冲入河道造成涪江污染。

长江之忧

化工厂严重威胁长江

长江水蕴含量占全国的40%，其干流所经省级行政区共有11个，也是沿江各城市的重要水源，素有“黄金水源”之称。

但是，“黄金水源”早已被众多污染企业包围。国家环保部去年12月发布的一项数据显示，全国7555个化工石化建设项目中，81%布设在江河水域、人口密集等环境敏感区域，45%为重大风险源。对长江而言，沿岸有40多万家化工企业，

此外还分布着五大钢铁基地、七大炼油厂，以及上海、南京、仪征等石油化工基地。化工产业对长江水源的威胁在下游尤其明显。仅南京到上海，长江沿岸就摆放着8个大型临港化工区。随着各种类型的化学工业园区建立，接踵而至的是物流、仓储和上下游产业的延伸。可以说，长江流域一些江段岸线基本被化工项目占领了。

■均据新华社

污染事件

涪江锰矿矿渣污染

7月21日深夜，山洪泥石流造成四川岷江电解锰厂渣场挡坝部分损毁，泥石流卷走部分矿渣，冲入河道造成涪江污染。绵阳市政府7月26日晚发布公告称，涪江绵阳、江油段水质因受到污染，呼吁广大市民近期生活饮用水尽量使用瓶装水、桶装水等成品水。绵阳市政府7月29日宣布解除警报后，同饮涪江水的

遂宁市则决定切断涪江水源。7月29日，遂宁市涪江黄莲沱入水口关闭封堵工作完成，涪江水已经不能流进渠河。7月31日，遂宁市环境监测站发布监测结果，困扰涪江的锰污染被清除。自7月21日涪江上游被锰矿矿渣污染后，共饮涪江水的多个城市饮用水受到影响，影响人群超过百万。

专家说法

上游污染应补偿下游 水质优良可设奖金

黑龙江省社科院社会学研究所所长王爱丽也表示，中国正处于经济发展的转型时期，地方政府以牺牲环境为代价而谋求经济发展的案例并不少见。这其中，关键在于政府官员考核体系的导向问题。

王爱丽认为，官员考核不应只看地方经济收入提高多少，而是要将绿色GDP占比增加与否作为政绩考核的重要依据，并将“节能、低碳、环保”形成硬性、约束性指标，这样有助于避免政府急功近利、贪图短期利益，实际转换经济增长方式。

政府应本着高度负责的态度，对招商引资企业进行先审和全面环境测评工作，将不达标企业坚决拒之门外，避免先污染后治理情景屡发生。增加政府信息透明度，将实时环境监测数据向公众公布，保持与百姓沟通渠道的畅通。对涉污企业坚决治理，不能一罚了之。

另据相关专家表示，我国目前必须建立合理的生态补偿机制。对长江而言，中上游地区如果出于环保的需要，失去了一些发展经济的机会，就应该得到补偿。中国水科院水资源研究所所长王浩等人建议，长江上下游所在的地方政府应通过协商达成保护流域水资源的协议，通过行政、经济等手段，建立起监督和实施流域水资源生态环境保护的奖惩机制。当流域上游出境断面达到水质控制目标时，下游地区对上游地区进行生态补偿，而如果出境断面水质达不到控制目标，上游地区要对下游地区进行补偿。

赤脚医生偏方成专利 专治睡不着

云南西双版纳有位乡村医生，人称赤脚张大夫，有一偏方治失眠百试百灵，省城很多人都慕名去求药。赤脚张大夫原名叫张宁禄，当年知青下乡到西双版纳，由于生活的巨大变化，他患上了严重失眠，每晚翻来覆去最多能睡2、3个小时，长期失眠，他变的消瘦，抑郁烦躁。幸好他家世代行医，他也略通医术，就开始自行配药，经过几年专研，终得一奇方：采当地野生灵芝，用鲜牛奶浸泡，阴干后与天麻、松花粉同碾成末，每晚用温牛奶送服，仅用3天，睡眠时间明显延长，连服一个月，轻松入睡，一觉睡足8小时，头痛、抑郁、记忆力减退等全部消失。因此当地人称他为张大夫。为让更多患者受益，赤脚张将此方

无偿捐献给国家，经相关科研部门研究证实，方中“牛奶与灵芝”能生成一种多肽氨基酸，能濡养神经，降低大脑皮层兴奋度，恢复神经自我调节功能，从根本上解决失眠。武汉名实生物科技在方基础上优化改良，并利用美国生物技术提纯，浓缩药效，国家将其命名为“怡睡方”，同时获得国家专利。多数患者服用当日即可明显感觉睡眠质量提高，2疗程告别失眠，极少反复。

患者可拨打 0731-82033236 咨询，或到长沙市东塘养天和星城大药房(百幸鞋城旁)、平和堂药号(五一店、东塘店)、株洲平和堂药号购买，各地市可免费送货上门，货到付款。

武汉一孝子为父创奇方 一粒通便秘

30年的老便秘，只需服用一粒就通便，而且不腹泻、不腹痛，如今此药已经使数十万患者受益，而这个药方的背后，隐藏着一个鲜为人知的孝顺博士为父治病的故事。

谈运良，上海中医药大学中医博士，是有名的孝子，曾经他的父亲患有严重便秘，平日腹胀难忍，多方治疗也不见成效。谈博士有些汗颜，自己身为医生连父亲的便秘都治不好。所以下定决心为父亲一定要攻克便秘！他查遍古今研究发现，便秘是由虚证引起：气虚则肠无力、蠕动慢；血虚则津液少、无法润滑大肠。所以治疗便秘要以补养为主。常规药物以泻药为主，越泻越虚，便秘就更加严重！

经多年研究谈博士创造性的选用三参(苦参10克、玄参7克、西洋参15克)，并以辅以芦荟5克、厚朴、枸杞各10克，蒸煮熬煎，每日一次。谈父

服用后，果然神奇，即没腹泻，也没腹痛。2个月便秘康复，以后一天一次香蕉便。谈博士总结此方可大补气血、协理阴阳，给肠道直接补充营养，当天即可顺畅排便。如今谈父已70多岁高龄身体健朗，连感冒都不容易得，精气神十足！谈父对其说，别总想着治大病，治好便秘也是造福百姓！于是，谈博士将该方报请国家批准生产，并利用美国生物技术提纯浓缩，服用一粒即可松软排便，所以被国家命名为“排毒一粒通”。

不腹泻、不腹痛，排香蕉便，无效退款！谈博士不仅对父至孝，对患者也是高度负责，工作一丝不苟，成绩斐然，故被国家授予五一劳动奖章。出于对患者负责，谈博士保证，绝大多数患者仅需一粒，严重患者服用两粒，12小时即可排出香蕉便，2个月绝大多数患者可停药，5日内无效可全额退款！患者可拨打 0731-82033489 咨询。据悉长沙市东塘养天和星城大药房(百幸鞋城旁)、平和堂药号(五一店、东塘店)、株洲平和堂药号已取得首批经营权。各地市可免费送货上门，货到付款。